

改革开放之风激荡 在大山大河大平原

□本报编辑部

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

今年12月18日是改革开放45周年。

45载劈波斩浪,45载砥砺前行。

45年来,中国共产党带领全国各族人民坚定不移地推进改革开放,创造了一项项举世瞩目、人民幸福的伟大成就,绘就了一幅幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

滔滔黄河,见证沧桑巨变;

巍巍嵩山,涌动蓬勃生机。

以“大山大河大平原”为风貌特征的郑州,与全省、全国一样,45年来的鲜明标识和显著特征就是改革开放。45年来,借助着改革开放的春风,不临边、不沿海的郑州,以信仰信念信心的磅礴伟力,书写了从郑县小城到国家中心城市的壮丽诗篇。综合实力从“县级郑”蝶变为“国际郑”,区域交通从“十字交汇”聚变为“三网融合”、“米”字通达,地理坐标从“内陆腹地”嬗变为“开放高地”,产业结构从“一产主导”质变为“三产协调”,人民生活从“温饱不足”转变为“全面小康”,发生了翻天覆地的历史巨变,实现了历史性的跨越,谱写了一篇篇中原更加出彩的郑州篇章。

45年栉风沐雨,45年春华秋实。

45年来,改革开放是郑州不断向前开拓的内生动力,实现了经济体制转变,完善了社会制度,对接了世界进程,让发展活力充分迸发,让社会财富竞相涌流,使45年来郑州波澜壮阔的发展之路成为城市崛起之路、经济发展之路、人民幸福之路。

45年光辉历程深刻昭示,“改革开放”4个字,既连接了过去,也通向未来;既指引了方向,也决定命运。只有把握历史发展大势,勇于变革、敢于开放,永不僵化、永不停滞,才能永远立于时代潮头。

改革开放永远在路上,只有进行时没有完成时。我们必须时刻牢记习近平总书记的谆谆嘱托,时刻牢记省委、省政府对郑州的殷殷期待,时刻牢记省会城市责任担当,在改革开放之路上继续发力,抓住世界经济全球化机遇,更加准确地把握郑州发展的阶段规律和时代特征,稳步扩大制度型开放,深度参与共建“一带一路”,主动服务融入新发展格局,构建全方位开放合作新格局,以开放促改革、促发展,打造辐射全国、链接全球的中部地区开放高地,以国家中心城市现代化建设的生动实践,奋力开拓新一轮改革开放新局面。

从历史深处奔涌而来,向美好明天澎湃而去。

改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。眺望新征程,使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们必须毫不懈怠、奋勇搏击,扬帆起航再出发。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,坚定不移深化改革、扩大开放,以高质量发展加快推进中国式现代化郑州实践,共同开创郑州国家中心城市现代化建设新局面!

致敬改革开放四十五周年特刊

大山大河大平原

